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A BÁCS-BODROGH-MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer : Vasárnap és csütörtökön.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:
A bajai utczával szemközti Falcione-félo ház, 

hova iiilinleii, n lap szellemi és anyagi részéi illető közlemények 
iiitézendők és minden dijuk fizetendők.

A hodsághi csata.
A kormánypárti snjló nagy prosepopeiával s büszke 

öntellséggel hangsúlyozza, hogy a hodmighi kerület ben 
a kormánypárt jelöltje Lelbach László dr. leli 323 szó
többséggel orsz. képviselővé megválasztva.

Nagy einpházissal harsogja a kot Hiány párt az ő 
kivivőit diadalai Bácsmegyébe.,i.

Nos lehál, ezzel szemben mi ünnepélyesen kijelent
jük, hogy soha kormánypárt nagyobb fiuscól min val
lott választókerületben, mini Hodsághon.

Lelbach László dr. országos képviselővé választatott, 
de ebben a tényben az ügyetlenség malitiája s furíangja 
aratod diadalt.

Itt tulajdonkép egy furcsa politikai csizmadia fogás 
történt.

Meg fogják érteni olvasóink, hogy mire ezélzunk, 
ha rövidesen kijelentjük, miszerint Lelbach László dr. 
nem lévén választó, — ni e g v á I a s z l a l a s a é r- 
v é n y l e I e ii s igy semmis.

A kerület megadta ugyan a mandátumot a Lel- 
bach-család egy tagjának, de azért mégis az ellenzéknek 
lett nagy szolgálatot, mert Lelbach László megválaszta
tása semmis s a kerületben uj választás alkalmából egy
hangúlag lesz gr. Lázár képviselővé kikiáltva.

Ez a száraz lény s ezzel szemben a kormánypárti 
sajtó üdvrivalgása, mint a tájékozatlanság komikus naivi
tása csak mulattató hatással lesz a választókra.

Egyszerűen és világosan meg akarjuk világítani a 
helyzetet.

Való, hogy a Lelbach-család befolyása e kerület vá
lasztóira nézve a mandátum kivívását óriási küzdelemmé, 
szenvedélyes harczczá fejlesztette.

Való, hogy Szabadka s Baja város most kinevezett 
főispánja e kerületben kivivőd népszerűségének egész 
erejével nehezedett a választók politikai meggyőződésére.

Való, hogy a hodsághi kerületben a kői mánypárii 
pénz, — mint csatorna föltört zsilipje árasztotta a kor- 
rupeziót, a szavazat-vásárlás lélekölő praktikáit.

Es végre való, hogy a szolgabirák egész serege, 
jegyzők légiója gyakorolt jogtalan pressiót a választókra.

Mindez azonban nem használt volna a kormány
pártnak.

A győzelem a nemzeti partnak biztosítva volt.
De közepette a választási aktusnak érkezik a nem

zet: párt táborkarába az au'hentikus hir, hogy Lelbach 
nem választó.

A jelenlevő országos képviselők legott bejelentik ezt 
a választási elnöknek, a ki lei mészetesen folytatja a 
szavazást.

Hanem ettől fogva a választás csak komikus eről
ködés volt a kormánypárt részéről a „nesze semmi fogd 
meg jól“ eléréséért.

És ettől a pillanattól fogva a nemzeti párt úgy te
kintette a választást, mint a maga részéről befejezett 
aktust s a nagyszámú ellenzéki választók további lesza- 
vaztatása iránt a legnagyobb közönyt tanúsította, a mi a 
323 szavazattöbbséget eredményezte, 600-nál több vá
lasztó nem szavazván.

Országos képviselők ma is azt vitatják, hogy a ke
rület akkor, midőn nem választható egyénnel szemben 
kellő qualiflikáczióval biró jelöltet léptetett föl, oly 
elbírálás alá esik, mintha ellenjelölt nélkül kiáltotta 
volna ki gr. Lázárt.

A nézel tetszetős, bár nem helyes s ez okból kár 
volt az ellenzéki választók sok százát hazaküldeni azzal, 
hogy nem szükséges szavazni, igy is győztünk.

Ez a fölfogás a Lelbach-párt nagy pénzerólködései 
miatt tudott csak tért hódítani, mert valóban abszurdum is 
lett volna a nemzeti párt részéről alkotmányos költsé
gekbe merülni oly jelölttel szemben, a ki pénz dolgában 
erősen Hezitál ugyan, do nem bírván válaszlóképességgel, 
úgy is elbukottnak tekinthető.

Mi legalább igy magyarázhatjuk meg magunknak 
azt a külső vereséget, mely benső lényegében mégis 
csak diadal, mert gr. Lázáré lesz a mandátum.

Nem helyeseljük a történteket, mert úgy vagyunk 
meggyőződve, hogy gr. Lázár többséget nyerhetett volna.

El kellett volna attól tekinteni, hogy Lelbach választ
ható-e, vagy sem ?

A nemzeti pártnak nincs szüksége arra, hogy ellen
feleinek ügyetlensége révén arasson diadalt.

Másrészt igazat kell ndhJUik azoknak, a kik a nagy
mérvű vesztegetések közeped pusztán az ellenzéki vá
lasztási elvek tisztasága érdekében hagyták a Lelbaeli- 
párlol előrehaladni abban a tudatban, hogy a végered
mény ezen párt fölsülése lesz.

És hogy ezen fölsülés óriási, h gy a flasco hallat
lanul nagy, azl ők sem tagadhatják.

Mindé it egybevetve, konstatáljuk a tényeket : Lel
bach László dr. 323 szótöbbséggel megkapta a hód 
sági kerület mandátumát, a melyre azonban választói 
qualiíikáczió liijján igényt nem tarthat s kénytelen azl 
gr. Lázár Jenó kezeibe lenni, a mihez a kerület egy
hangúlag s nagy lelkesedéssel fog hozzájárulni.

S igy marad a jelszó :
Éljen gr. Lázár Jenő, a hodsághi kerület képvi

selője !

Gróf Apponyi Albert a hodsághi kerületben.
A bácsmegyei nemzeti párt s a hodsághi ellenzéki 

polgárok szűnni nem akaró óhajára gr. Apponyi Albert 
f. hó 26-án csakugyan megjelent a kerületben, hol min
denütt kitörő öröm s igazi lelkesedéssel fogadtatott.

Gomboson a doroszlói diszőrség zenekarával együtt 
várta Apponyil, ki a megyei ellenzék elnöke Szemző 
István, gr. Lazár, gr. Bethlen, Bolgár, Ugrón Zoltán s 
a megyei orsz. képviselők kíséretében reggeli 9 óra után 
érkezeti meg.

Gr. Apponyi Álltért eredetileg csak Hodsághon óhaj
tott szólani. de midőn a bogojevai választók nagy lelke
sedését s elvhűségét közvetlen közelből szemlélte s meg
győződött arról, hogy ez a derék nép minden tekintetben 
megérdemli a becsülést, engedett a közóhajnak s beszé
det intézel a bogojevaiukhoz, melyet stenografiai följegy
zés után itt közlünk egész terjedelmében :

Kedves polgártársaim!
Több éve már, hogy ebben a kerületben megfordultam. 

Lesznek nchányan, — itt van egy régi barátom, a ki a zászlót 
tartja, — akik még emlékeznek arra, mikor 1875-ben mint 
fiatal ember jöttem a kerületbe és magam voltam a jelölt. Akkor 
nem győztünk, hanem ennek a községnek majdnem összes vá
lasztói engem felkaroltak akkor is, s az ellenzéknek zászlaja alatt 
állották. Es valamint én azóta mindig emellett a zászló mellett 
kitartottam, úgy azt hiszem, hogy önök, kedves barataim, ma 
is ott lesznek, mint jelleme*  férfiak, ahol önöket 1875-ben ta
láltam, amikor legyőzettünk, s a hol 1884-ben voltak, amikor 
sikerült a győzelmet kivívnunk. Mert, tisztelt barataim, nem 
kedvtelésből, nem szeszélyből állottunk mi az ellenzéki zászló 
ala. Hiszen mindannyian tudjuk, hogy sokkal kényelmesebb 
a hatalommal együtt járni, hogy sokkal kedvezőbb dolog azok
nak a kegyét keresni és elnyerni, akik a kormányhatalmat bír
jak, akik ha minket szeretnek, sok mindenféle kedveskedést 
művelhetnek, ha pedig haragusznak reánk, sok kellemetlenséget 
okozhatnak nekünk. Mindezt önök tapasztalásból tudhatják.

Es ha mi még sem választottuk a kényelmesebb utat, ha 
mi az ellenzék zászlajához csatlakoztunk és eltűrtük a szenve
déseket, a bosszantásokat, melyeket uz ellenzéki embernek az 
utolsó másfél évtized alatt eltűrnie kellett, hat erre bizonyara 
nagy okunk volt. Hat akkor, ha férfiak akarunk lenni, el nem 
hagyhatjuk ezt a zászlót, aiig azt győzelemre nem juttattuk. 
(Zajos éljenzés,)

És a mi kitartó küzdelmünk gyümölcse kezd érni. Ami 
1884-ben, mikor utoljára ezen kerületben megjelentem, még 
csak bimbó volt, abból azóta szép, illatos, teljesen kifejlődött 
virág keletkezett; és nincs már messze azon idő, amidőn gyü
mölcs lesz belőle : (Szűnni nem akaró éljenzés.) édes gyümölcs, 
amelyből táplálkozni és gyönyörűséget szerezni fog ennek a 
hazának minden fia, minden polgára. (Élénk tetszés.)

Rettentő küzdelmet kellett folytatnunk ; de hala annak a 
férfias összetartásnak, mely az ország egyrészének népében volt, 
amely részhez ez a község is mindig tartozott: az ellenzék 
ugye diadalmasan előrenyomult. Eszméink mindinkább tért 
hódítottak és ma már n kormánypárt is csak abból tud megélni, 
amit tőlünk, programmtinkból átvett.

Kedves polgártársaim ! Minden jó, ami az utolsó években 
történt, mindaz, amiben javult az ország állapota, mindaz azoknak 
a gondolatoknak, azoknak a terveknek kincses ládájából lelt 
átvéve, amelyet éveken át mi gyarapitottunk. Hát, kedves 
barataim, én is azt hiszem, hogy ha kitartottunk a sanyarú 
időkben, kitartottunk akkor, amikor emberi előrelátás szerint 
elveink diadalára semmi kilátás sem volt, amikor a szenvedések
nek és nélkülözéseknek beláthatatlan évei állottak előttünk, 
akkor, tisztelt barataim, nagy badarság volna elhagyni a zászlót 
akkor, amikor annak győzelme mar igen közel áll. (Hosszantar
tó, élénk éljenzés.)

De ez magától nem következik be, mert az. igaz, hogy a 
mi eszméink közül a kormány és pártja igen sokat átvett és 
most úgy teszi magát, mintha azok az ő talaján termettek volna, 
ékeskedik az idegen toliakkal, büszkélkedik a mi eszméinkkel, 
épen azt nem akarja megvalósítani, ami a magyar embernek

leginkább szivén fekszik, hogy ez az ország, a mi hazánk min
den intézményében teljesen, tősgyökeresen magyar legyen és a 
mienk legyen. (Úgy van ! úgy van ! élénk tetszés.)

Átveszik ugyanis azt, hogy a tisztviselőket nem választani, 
hanem kinevezni kell ezentúl; átveszik, amit a pénzügyek rende
zése érdekében javasoltunk éveken át ; átveszik, ami igen jó 
dolog, hogy a képviselőválasztások felett ne maga a képviselő
ház, hant m egy elfogulatlan bíróság, az. ország legfőbb bírósága 
ítéljen. Átveszik szóval mindazt, amit átvenni Bécsben 
megengedik. (Élénk tetszés.) De amit átvenni Bécsben 
tiltanak, ahhoz többé nincs >mersz.» (Élénk derültség.)

Mi azt akarjuk, hogy a mi szeretett királyunk, midőn hü 
népe körében megjelen és körülveszik azon magas udvari mél
tóságok, akik a korona fényét emelni hivatva vannak, — ne 
németektől, ne osztrák hivatalnokoktól legyen körülvéve, hanem 
mint magyar király magyar udvari méltóságok által le
gyen környezve.

Mi azt akarjuk, felejtesse el velünk, hogy az ő családjának 
fája nem a mi talajunkon nevelkedett, s hogy a mi szeretett 
királyunk, mint a legelső magyar ember jelenjen meg hű ma
gyarjai között, (Lelkesült élénk éljenzés,) Igen ám, de ámbár ezt 
a mostani miniszterelnök ur, mikor még csak pénzügyminiszter 
volt, maga hirdette, most, mióta miniszterelnök, bölcsen hallgat 
erről a kérdésről, mert Bécsben nem szívesen halljak. Itt van a 
tilalomfa, a sorompó, a hol a kormányzó urak összes bölcse- 
sége végződik. (Élénk tetszés.)

Mi azt akarjuk, hogy amidőn a mi fiainkat katonának vi
szik, — ami magaban véve nagy áldozat, de meg kell hozni, 
mert a hazát védtelenül hagyni nem akarja senki, mert ránk 
támadhat az ellenség egész özöne s elszedné tolunk azt a földet, 
amelyet őseink részünkre megszereztek, — de mi azt akarjuk, 
hogy ha a mi fiaink oda mennek, ne idegen, hanem magyar 
tisztek áltál vezényeltessenek ott. Azért azt akarjuk, hogy akik 
a katonatiszti palyara készülnek, magyar tanintézeteket találja
nak s ne legyenek kénytelenek elnémetesedni, hogy csak ez ál
tál váljanak méltóvá arra, hogy a mi fiainkat kommandirozhas- 
sak. Igen ám, csakhogy ezt megint nem engedik meg Bécsben; 
és azért a mi kormányíérfiaink bölcsesége ezt az egyet óvako
dik átvenni programmunkból, pedig ez annyira szivünkön fekszik, 
hogy ha ezt nem tudjuk keresztülvinni, akkor nincs kibékülés. 
Azért lobogtassuk a zászlót, hogy fiaink magyar tisztikar alatt 
szolgálhassanak, s hogy magyar tiszteket neveljenek. (Élénk he
lyeslés és tetszés.)

Látják tehát, kedves polgártársaim, — hosszasan nem 
akarok beszélni, mert közeledik az istentisztelet órája, — látják, 
hogy még sok feladat van, amiért kitartó küzdelmet kell vív
nunk, amiért szükséges az ellenzék zászlajához ragaszkodnunk. 
Mindaz, amivel a kormány, mint eredménnyel, mint a helyzet 
javulásával dicsekedni tud, mitőlünk van átvéve.

Akkor tisztelt barátaim, ha választanom kell a között, a 
ki egy gondolatot feltalált és a között, aki egy gondolatot után
zóit, hat ín nem ahhoz megyek, a ki utánoz, hanem aki a gon
dolatot feltalálta. Mert aki utánoz, az rendesen rosszul és töké
letlenül utánoz és láthattuk igen gyakran, hogy az utánzat any- 
nyila nem hasonlít az eredetihez, mint némelyik rossz arczkép. 
Nem látták-e önök, hogy sokszor, midőn egy ügyetlen festő 
viszi az ecsetet, a legszebb arcz helyett is egy rút torzalakot 
fest. Körülbelül ily módon járhatunk azon eszmékkel, amelyek 
a mi talajunkból fejlődtek ki, amelyeket mi találtunk fel, s a 
melyeket utánozni akar a kormány és partja. Mar láttunk egyet- 
mást belőle, s bizony úgy nézett ki, mint az ügyetlen festő fest
ménye, hogy mi magunk visszaborzadtunk a látványtól. (Élénk 
hosszantartó tetszés nyilvánítások.)

Tisztelt polgártársaim I Valamint önök engem ma is ott 
találnak, a hol 1875 ben és 1884-ben voltam, csak azzal a kü
lönbséggel, hogy mig én akkor egy legyőzött hadnak voltam 
katonája, ma egy győzelemre szánt és már az ellenséges sán- 
ezokba behatoló hadsereg élén lathatnak, — épen úgy hiszem 
és elvárom, hogy a kik a rossz időkben velem tartottak, azok 
nem követik el azt a badarságot, hogy a jó időben, a győze
lem perezében a zászlót elhagyjak. Önmaguk iránt követnének 
el méltatlanságot, mert akik a nehéz időkben híven kitartottak, 
azok méltók arra, hogy a győzelem dicsőségében és örömében 
részt vegyenek.

Néhány rövid év vagy hónap kitartása kell még, hogy 18 
év sanyarú küzdelmeinek gyümölcsei megérlelődjenek és akkor 
mindannyian önök közül, még a legegyszerűbb a legszegényebb 
választó is büszkén mondhatja el önmagának, hogy : tchhez az 
eredményhez, az ország sorsának ezen javulásához én is hozzá
járultam. Én mint egyszerű szavazó-polgár, meggyőződésem, 
hitem, szivem szerint gyakoroltam választói jogomat, az én em
lékemet áldhatni fogjak gyermekeim és utódaim, mikor hamvaim 
a sírban porladoznak, mert hozzájárultam ahhoz, hogy egy bol
dogabb, virágzóbb, jobb, előrehaladottabb, dicsőbb hazat teremt
sünk szamukra!*

Ezt ajánlom figyelmükbe kedves polgártársaim, és ezen 
ellenzéki zászlónak jobb, hivebb zászlótartóját nem találhatnák, 
mint Lázár Jenő gróf barátomat, (Hosszantartó lelkes éljenzés,) 
elveinknek lelkes bajnokát. Vigyék at azon bizalmat, a mellyel 
irántam viseltetnek, az ö személyére !

Az Isten éltesse önöket! (Szűnni nem akaró lelkes éljenzés I) 
A lelkesedés kitörő nyiivánulásai közepeit haladt az 

időközben óriási mérvben fölszaporodott kocsisor Rácz- 
Mililicsre s innen rövid pihenő után Hódságára, hol 
Apponyi gr. ezernyi tömeg előtt hosszasan fejtegette a 
politikai helyzetet.

Délben a kerület pártelnöke Neumayer vendégszerelő



házában diszlakoina volt Apponyi gr. tiszteletére, melyen 
dr. Alíöldy Árpád fejezte ki Apponyi iránt a párt ragasz
kodását, mire Apponyi poharát Noumayerro emelte.

Innen Apponyi gr. Cservonkára ment, hol nagyszerű 
fogadtatásban részesült.

Apponyi gr. Topolyán szállt ismét vonatra, hogy 
még az nap visszatérjen a fővárosba.

A hodsághi választás epizódjairól jövő számunkban 
is lesz alkalmunk megemlékezni.

Egyházpolitikai vita Zombor sz. kir. város 
közgyűlésén.

Zombor sz. kir. város törvényhatósága f. 28 és 29-én 
rendes közgyűlést tartott, melynek lefolyásáról lapunk 
közelebbi számában hozunk részletes tudósítást.

Itt csak a tárgysorozat legfontosabb pontját. - Bu
dapest fő- és székváros s Zemplén vármegye közösége 
a kormány egyházpolitikai progni hunjának támogatása 
iránti megkeresését s az abból származott vitát ismertetjük.

A jelzett megkeresések oly objektív s pártatlan 
alakban kívánjak a kormány egyházpolitikájának meg
adni az erkölcsi támogatási, hogy például említjük, föl 
— Polonyi Géza függetlenségi párti orsz. képviselő is 
megszavazta Budapesten.

Városunk állandó választmánya e megkereséshez 
tapintatos modorban járult hozzá s javaslata gondosan 
kerülte a provokatív jellegű kormánypárti színezetet, a 
bizalom-nyilvánítást, ugyannyira, hogy ahhoz az ellenzék 
is bátran hozzájárulhatott.

Mindazonáltal e nagy reform-kérdések nálunk is 
élénk vitát idéztek elő, mint az az alábbiakból kiderül.

Elsőnek szólóit a kérdéshez Koczkűr Zslginoud 
kir. közjegyző.

Beszédéi itt adjuk :
Méltóságos főispán úr!
Teli, törvényhatósági bizottság !

Köztudomású lény, s igy e törvényhatósági bizottság minden 
egyes áltálam tisztelt tagja előtt is tudva van, hogy a magyar 
kormány a polgári anyakönyv vezetés, a vallás szabad gyakorlata, 
a zsidó vallas leezepcziója és a kötelező polgári házasság nagy 
ebeinek meggalósitusul vette fel programmjnba

E kérdésék oly mélyen érintik hazánk minden egyes állam
polgárának sokszorosan vitális érdekeit, hogy senki sem csodál
koztunk. ha az országban általános eszmecsere tárgyát képezik e 
kérdések és a törvény hatóságok is egymás után kifejezést adnak 
nézeteiknek és óhajtásaiknak az orsz. kormányhoz és a képviselő
házhoz intézett felterjesztéseik és kérvényeikben.

Ily körülmények közöli nagyon természetesnek találom, hogy 
Magyarország oly tekintélyes, uilellecluális erőben gazdag tör
vényhatósági bizottsága, minő a zombori, épeu^órteliní gazdagsá
gánál lógva mintegy erkölcsileg kötelezve van e kérdésekben el- 
foglalt álláspontja lelol nyilatkozni, mely nyilatkozat, ha egymagá
ban nem is lesz döntő befolyással a kormány elhatározására néz
ve, azonban a többi törvényhatóságok kifejezőit kívánságával kap
csolatosan oly lorrásl képeznek, melyből a kormány a felvetett 
egyházpolitikai kérdéseknek liberális es demokratikus szellemben 
való megoldásara erkölcsi erőt meríthet.

A kérdések már most az aira vonatkozó törvényjavaslatok 
beterjesztése elölt, úgy a sajtóban mint magában a magyar or
szággyűlés mindkét házában oly széles mederben léteitek megvi
tatás tárgyává és az indokoknak oly halmaza hozatott fel pro el 
coulra. hogy a felvetett egyházpolitikai kérdések liberális szellem
ben való megoldásának szüksége mellett ismétlések nélkül indoko
kat felhozni alig lehetne.

Ez okból nem is kívánom terhelni a m. t. törvényhatósági 
bizottságot a lapokból jól isméit indokok ismétlésével, annál ke- 
vésbbé minthogy Zombor varos törvényhatósága épen polgári 
elemekből való összenlkololtsiigánál lógva nemcsak a szőnyegen 
levő kérdések, de minden felmerülő kérdésnek liberális és demok
ratikus szellembeu leendő megvalósítása mellett kell, hogy állási 
foglaljou.

Azonban engedjen meg a m. t. törvényhatósági bizottság 
csak annyit megjegyeznem, hogy ha higgad tan, mmden politikai 
és vallási fanalismuslol mentesen bíráljuk a kormány egyházpo
litikái programnijábun lefektetett nagy és korszakot alkotó elvek 
czeljait. úgy arra a meggyőződésre kell jutnunk, hogy azokkal 
a koimány tulajdonképpen a lelkiismereti szabadság és a vallás 
szabad gyakorlatának teljes épségben tartusa es megóvása mellett, 
sót ilyeneknek létnsitése mellett oly intézményeket kíván létesíteni, 
melyek míg egy részt Európa csaknem minden művelt államában 
a kívánt jó eredménnyel nmr alkalmazásban állanak, addig más 
részt a magyar állani egységét a különböző vallásfelekezetek kö
zötti béke állandósítását, a házas élet erkölcsi alapjának fejleszté
sei és a polgárok teljes egyeiijogusitnsál biztosítják, vagy etekhez 
bennünket egy hatalmas lépéssel közelebb hoznak.

Ma a vallásfelekezetek tekintélyes része egymással az úgy
nevezett elkeresztelések miatt csaknem állandó súrlódásban áll. 
Ma a hány vallás, csaknem annyifelé nyelven vezettetnek a 
születési, halálozási és cskelési anyakönyvi kivonatok. Ma az 
egyik magyar, a másik latin, a harmadik szerb, oláh, stb. nyel
ve,en állítja ki anyakönyvi kivontait úgy. hogy a jogkereső kö
zönség nincs és alig is lehet kellőleg tájékozva, hogy hol kaphat
ja meg a szükséges okmányokat s meg ekkor is formális szak
értőkre van szükségé azok megérielmezése tekintetében.

Ma a hány vallás, annyi a házassági jog. Hogy ebből azután 
oly komplikácziok keletkeznek, melyek éppen uz egyöntetűség 
hiányában a házas élet erkölcsi alapját megingatják és a ma már 
csaknem létjogosultságot nyert úgynevezett vadliázasságokuak fel- 
burjánozHsál sogilik elő.

Ma m-g az. is házassági akadályt képez, hogy a másik há
zasulandó fél oly hilfelekezel híve melynek tagja a közös haza 
integritásának megová“u végett velünk együtt működnek. A mai 
állapotok melleit leltet valakinek két törvényes felesége.

Ma a vallás lelekezelek nem elveznek egyenlő jogokat. 8 
így tovább egész sorozatát hozhatnám lel azon conlrovors állapo
toknak, melyek az. állam polgárainak egyenlő jogokat nem biz
tosítanak, söl a vallásfelekezetek állandó súrlódásának szolgának 
tápanyagául.

Ezen visz.ás. n teljes jogegyenlőség magasztos elvének meg 
nem fölélő állapotok megszüntetését czélozza a kormány egyház
politikai programmjának szabadelvű megvalósítása. És ha tekintet- 
be vesszük, hogy n vallásfelekezetek czivilts, világi vonatkozású 
Ügyeikben az állami suterenilásiiak nem coordinálva. d subordi- 
nálva vannak, úgy kétségleleu, hogy az állami balaloenak nem 
csak joga, de kV'.olessége is oly viszonyokat létesiieui.mmolyck a

honpolgároknak ai ogpliáti ögyekban is ogjonlö jogokai bizto- 
sitanak. ....................... ,

Csak így érthetjük el azt, hogy mindenki imádhassa Is
tenét ott és úgy, a hol és hogy azt akarja és ahogy azt vallása 
szabályai neki előírják, de mely vallási szabályok a közös haza 
érdekeivel és törvényeivel sohasem lohei'i.'k ellentétben. ,

Ha ez így van. és helyesen van igy, Angol, Eranczia, Ne
met, Olaszorsz. gb.n, Belgiumban, szóval Európa minden művelt 
államában, úgy. Imgy Magyarország e kérdésekben ma Törökőr | 
szággal áll egy n.veaun, — ha magában Oloszországban a r. kath. | 
egyház fejedelme, a pápa ó-szentsége székhelyéül szolgáló ország
ban a püspökök közül többen, mindeu lelkiismereti kérdés felve
tése nélkül utasíthatták az alpapsúgot, hogy a házasulandó fele
ket csak azoknak a polgári utón történi egybekelése és ennek 
dokumentálása titán adják össze a r. kath. egyház szertartása 
szerint; — ha 0 felsége, szeretett apostoli királyunk egyetlen fia 
boldogult Rudolf trónörökös Ó fensége meg tudott hajolni, arája 
hazájának törvényei előtt és magát előbb a polgáii hatóság elölt 
adatta össze Stefánia ő fenségével, akkor én egészen nyugodtan 
várom az egyházpolitikai kérdésekben ulkotnndó lörvényj vaa*“* 
lókat, inért meg vagyok győződve, hogy azok valamint a külföl
dön, úgy édes hazánkban is megtermik jó gyümölcseiket.

ÉH tehát, ki buzgó katolikus vagyok ugyan. de magamat első 
sorban magyar állampolgárnak kivuiiuin tekintetni, pártolom az 
állandó választmány határozati javaslatát és azt elfogadásra 
ajánlom. .

Az élénk helyesléssel kísért magvas beszed után fe
jér Gyula apát-plébános szólalt föl.

Beszéde igy hangzott:
Az állandó választmány jiimlntut nem fogadhatja el, de a 

ki azt hiszi, hogy annak ellenkezőiéi akarja ajunlutba hozni, az 
alaposan csalóduek, mert — ezt sem fogvdja el.

Annyi sokat írtak és beszél-ek a szőnyegen loigó kérdésről, 
hogy az érvek ismételt felsorolása fele-leges és unalmassá válik.

Éu sem ellene, sem melle.to uem foglalhatok állást.
Nem tartom helyesnek, nem a mi hivatásunk hogy itt e 

kö/gyúlést teremben politikát Űzzünk. Nem ez u mi hivatusunk 
hanem az a törvényhozásé.

A mi hivatásunk csupán az, hogy e város anyagi és -zellemi 
érdekeinek előmozdításán közös jóakarattal és vállvelelt erőve, 
közreműködjünk.

Most is fülembe csengenek elnöklő főispán urnák a mull 
ülésben mindnyájunk által helyeselt szavai, midőn azt mondta : 
Ebben a teremben nincs sem kormánypárt, sem ellenzék, itt csak 
városi képviselők vaunak. ,

Nagyon veszedelmes lépés volna, es áldatlan követkéz menyei 
járna a jövőben ha itt politizálnánk. Bízzuk ezt a törvényhozási 
faktorokra — annyival inkább mert :

vagy elfogadtatnak eme reformjavaslatok vagy nem ; — ha igen, 
akkor azok törvényerőié fognak emeltetni akkor is, ha e törvény
hatóság egyhangúlag foglalna ellenünk a lásl. Ha nem, akor uem 
lesz belőlük törvény, ha egy hangúiig mellette nyilatkoznánk is.

Volt idő, midőn a követek utasítással láttattak el, akkor u 
politizálásnak helye volt, mert a követnek aszerint kelleti szavazni, 
ma nem sokat ér ez itt.

De ha ma is lenne utasítási jogunk, akkor sem mi leillienk 
hivatva utasítást adni, hanem az orsz. képviselő küldői a választók, 
mindezeknél fogva indítványozom, Imgy a fő- és székváros míg 
keresése vétessék tudomásai, és helyeztessék a levéltárba I

Kozma László hosszú, sikeres beszédben fej
tegette Fejér apát-plébános abbeli tévedését, mintha a 
törvényhatóságnak nem állana jogában a politikával fog
lalkozni.

A czenlrumból folyton élénk ellentmondások hallat
szottak, 8 az ellenzék — úgy látszott — e kérdésben 
egészen a merev opposilio álláspontjára helyezkedett.

A párt azonban nem tekintő e kérdést oly természe
tűnek, mely a tagok szolidaritását követelné meg.

a czenlrumból tehát dr. Molnár Gyula szólalt löl 
a javaslat mellett.

Beszédét itt adjuk :
Tisztelt közgyűlés !

A szőnyegen forgó nagyfontoss gu kérdés három év óta ké
pezi nemcsak politikai discussio, de utóbb már a legszélesebb körű 
népagitatói tárgyát is.

Ezen agitatio mindegyre növekszik, s a kérdés — a helyeit, 
hogy u nyilvános s nem nyilvános viták tisztító (Özében elvesztené 
izgató jellegét, vált g kritikusabb alakot ölt s minden társadalmi kör 
titkos dynainilbombn|iit képezi, melyről soha se tudjuk, hogy mikor 
robbantja szét az egymással o'eddig békésen megfért elemeket.

Be kell azt vallanunk, hegy soha a czivilizáczió nagy prob
lémái szerencsétlenebb foimábuii nem kerültek fölszinre, mint a 
szőnyegen forgók.

A magyar nemzet története szembeszökő példákban gazdag, 
hogy a haladás követelményeiért mindenkor kész ölömmel odadob
tuk az előítéleteket áldozatul.

Most is ilyen áldozatok köve tel let nők.
Csakhogy nz áldozatok ilyetén természete s mivolta iránt a 

nemzet tájékozatlan, s n politikai párt s vallási érdekek szenvedé
lyes liarczúban mindiiikább elmeiül a probléma valódi lényege — 
s a fölszinen úszik annak odiozus látszata.

A számos alárcndeltebb jelentőségű ellentétek két nagy cso
portra oszthatók.

Az egyik csoportban találjuk a kormány uralmi érdekeit s 
ninaz okokat, melyek a reformok leiére szorítottuk, a másikban 
kaszt part, papi- és nemzetiségi érdekeket, vegyítve fanatikus türel
metlenséggel.

A nagy társadalmi küzdelemben a törvényhatóságoknak is 
lészt kell venni.

A törvényhatóságok jelenlegi szerve/e'e megengedi, hogy 
ebben a nagy eszmeharczbaii egyiészről az. előítélet a fanatizmus 
eiőit ellensúlyozzák, másrészt, hogy a koimány uralmi érdekeit is 
szóig ilják.

Ez a körülmény is bonyolulttá teszi a kérdést.
Ha csak puszta elvi megállapodásról volna szó, kétségtelenül 

könnyebben megoldhatnék feladatainkat.
Nem volna nehéz kimondani, hogy a haladás — a társadal

mi fejlődés útját nem Alijuk e!!
Csakhogy itt nemcsak elvi kijelentéstől, hanem szó van 

politikai meggyőződésről is s ebből áll elő a dilemma.
Véleményein szerint azonban ily nagy horderejű eszmék ha- 

| tusa alatt meg van engedve levetkezni minden politikai előítéletet, 
| sőt még a legjogosultabb pártérdeket is.
1 A mi engem illet, én nem habozom egy pillanatig se aláren

delni politikai pártállásomat annak a m»gasb szempontnak, moly 
. itt első sorban kell, hogy domináljon.

Azt tartom, hogy e nagy kérdéseket minden pártpolitikai 
szinozellől menten, a maga tisztaságában kell fejtegetnünk s az 

! által, ha lehet, a körülöttük támadt zavart s homályt eloszlatnunk.
Meg kell azt ismételve mondani, hogy miről van voltakép- 

I pen szó?

Mik azok az egyházpolitikai reformok, ti miknek megvalósí
tása erdőkében a törvényhatóságok is sorompóba lépnek ?

Négyféle alakban jelöltetnek azok a kormány programmjábun.
Az általános vallás-szabadság kimondása, a zsidó vallas tör- 

vényositése, az állumi anyaköuyvek és u köle'oző polgiri házasság 
iniózméuyo. .

Mind a négy kői dós vollakepon nz utolsóban csúcsosodik ki.
A vallásszabadsagunk is vannak ellenzői, de a nemzőt nugy 

többsége kész a haladásnak meghozni ezt az adózást.
A zsidó vallás törvényositéso ollou azt hiszem, szintén köves 

aggály merült íöl.
Az állami anyaköuyvek behozatala főkép pénzkérdést képez, 

és kivéve n papi érdekeket. — melyek egyébiránt az állam által 
kiegyeulitondők, — más figyelőmre méltó ellon<é>okot nem igen 
hallotimn.

Egyedül a polgári házasság s ihletve annak n kormány állal 
programmb.v vett kötelező jellege az, mely a tmgy húborul föl
idézte.

S miért I
Két főérvet lehet a sok közül kiemelni.
Az egyik a kulbolikus vallas azon dogmája, mely a házasságot 

szentségnek deklarálja, melyet a polgári házasság ullitólng ezen 
szentségtől megfoszt, tv míg uz állam bíráskodása ezen házassági 
válópeiekbeu egyenesen szembeszáll azzul.

A másik érv, — melyet azonban ily kifejezetten nem hang- 
súlyoznak, de azért ilyenül felismertem, uz. Iiegy a tuisudnlom 
elválasztó határkövei, u rang és kaszt-élet elunni falui u kötelező 
po'gári kázassi'g intézménye nltal ledömelnek s egy egységes össze- 
forradása a társadalmi elemek veszi kezdetet, mely un bbi minden 
társadalmi előjogot meg fog semmisíteni, moly nz egjenlőség nagy 
és magasztos elvül gyusorlntilag m-gvalósiijn.

Már az Altul is lényeges megvilágítást nyer u kérdés, ha igy 
csoportosítjuk.

Mi ez első főérv lényege?
A vallási előítélet s u dogma ereje.
Lássuk eze'tel közelebbről.
Az ország kiloncz milliónyi lakóssúga vullnlos érzületéről vun 

sxói _ melyet a kötelező polgiri házasaiig allilóbg megtámnd, — 
erről lehát szóluni kell.

Óriási tévedés uzt hinni, hogy a polgári házasság a vallási 
házassággal szemközt áll.

A Hit a lelek iiélkülözhelleii tápláléka.
A legműveltebb lelkek sem nélkülözhetik azt.
Olyan goudulkoziisu ember ulig vau uz országban, a ki az 

élet három imgy foiduló poiiljan u születés, házasság és bulid 
óraiban a bit süls • formáit és szertartásait ignorúlni szükségesnek 
tartaná.

Egyébiránt fölállíthatjuk az alternatívát, hogy az emberek 
vagy vallásosuk vagy nem azok.

A vallásos emberek u liáznssúg lényegét ezentúl is az egy
házi szertartásba keresik.

A nem vallásos emberek, a kik ma az egyházi szertartás 
ulapján nősülnek, valójában csuk külső formai cselekményt telje
sítenek s velük semmit re nyer, semmit se veszt az egyház.

A különbség csuk az lesz, hogy mig most nem tudja mnga 
nz egyház re, hogy kit rísz belső vallusus meggyőződés az oltár 
elé. s kire lúmaszkodlialik az egyház szükség esetén, addig a köte
lező polgári linznss g behozatala után nz egyház hívőinek számúra 
nézve határozottabb udutokat fog nyerni a tudni fogja, Imi kell 
e-zméinek propagandát csinálni.

S ha látjuk napjainkban, mint űznek gúnyt a Vallás dogmáiból 
azok, n kik liúzuasugol kölni vagy felbontani akut link, ha látjuk 
nzt u frivol s erkölcstelen játékot, melyet a vallások hnzassúgjogából 
űznek azok, kik arra rá vannak utalva, ha a valláslalaiisig vagy 
vallási cseiebeic annyifele nemét szemléljük uiiyngi s személyi ér
dekekből, akkor lehelet’eu be nem lutnunk, hogy a kötelező polgári 
házasság gyógyszer, melylyel társadalmunk számos sebét lehel 
beliegge->zteni.

Kinek ne volna tudomása azokról a furfangos fogásokról, 
melyek módokul s alkalmakul nyujtanuk arra, hogy a házasság 
szentségét s felboiithatallaiisi gil kijátszák s mus vallas kötelékében 
uj házasságot köthessenek.

Hiszen társadalmi életünk telve van ilyen viszás házassógjogt 
ese'ekkel, melyek közül c.-ak keltőt akarok — a példa kedvéért 
konkrét alakban elmondani.

Kalbolikus liázaste'ek akartak egymástól elválni. A keresetet 
a nő indította meg; első lépést) volt unitárius vallásra térni út.

A válóper uzlán előbb tv kalbolikus egyházi bíróság előtt 
folyt le. hol lerinésze!eseu a felek el nem választatlak.

Most az ügyiratok átétetiek a nő illetékes egyházi bíróságá
hoz Erdélybe, hol a nőt férjétől elválasztották.

A nő tehát újra férjhez ment, s volt kél legális férje.
Az egyik az első, n kit a kalbolikus egyházi bíróság el nem 

választott, egy másik, a kit az unitárius egyház tele összekötött.
Idáig a dolog csak tűrhető volt.
Hanem aztán a kalbolikus férj is megunta az egyedüllétei 

s szintén újra házasodni akart.
Első lépés volt protestánssá lenni.
Most aztán megindította a válópert a zombori kir. törvény

széknél törvényes felesége elleu, a ki másnak is törvényes felosé- 
ge volt.

A bíróság kénytelen volt az asszonyt békéltetésre megidézni 
s komolyan belebocsátkozni egy oly kérdésbe, a melyet az unitárius 
félre nézve az ő bírósága megoldott

E kérdésben tehát három különböző fórum Ítélt.
Egyik a kntholikus szentszék, másik az unitárius egyházi, a 

harmadik a polgári bíróság.
A másik esel szintén megérdemli a fölemlitést.
Zsidó felek indítottuk a zombori törvényszék előtt válókereselet. 
A férj akart válni nejétől, de u bíróság a zsidó vallásból 

átvett házassági váló-okok közül egyetlen egyel se talált fetiforogni 
s a fe'eket egymástól el nem választotta.

A férj unitáriussá lón s elment Erdélybe a váló-keresetével, 
hol rövid idő alatt el választatott nőjétől s újra nősült.

Most tehát kél törvényes felosége volt.
Az egyik a pclgárt házasság Ítélete — a másik az állam 

által elis i ért unitárius egyház Ítélete szerint tarthatta magát tör
vényesnek.

Az eset komplikáltabbá válik, ha tudjuk, hogy a férj nyug
díjazott tisztviselő 8 második nejétől gyermekei vannak.

Az első nő tartásdij czimen a törvényes feleséget megillető 
jogkedvezmény alapján lefoglnlja az egész nyugdijat.

De milyen komplikácziók származhatnak, ha a férj netán 
elhaMoiik s a hagyatékra mindkét nő közszerzői igényüket ér*  
fényesít.

Ilyen osetek özönével hozhatók fel.
Akarhntja-e valaki, a ki a világrend (örvényeit komolyan 

veszi, hogy ezek nz állapotok továbbra is feulartassanak.
8 ha ezek a furfniigos cselek s viszás állapotok szemeink 

előtt lebegnek, lehot-e még tovább is a mellett megmaradni, hogy 
a házassjgjog a házasság kötése 8 fölbontása az eddigi állapotban 
hagyassák ?

Nem ' a kik a kérdés ez oldalát látják, a kik nincsenek el*  
lulfv bigót fanatizmumzal, a kik komoljau liiggadtau g (érŰaizti



foglalkoznak ezen eszmékkel, azok egy pillanatig se fognak elzár
kózni azon igazság elől, hogy u kötelező polgári házasság beho
zatala sürgős szükségei képez s azt a kormányt, mely megvalósí
tására vállalkozik, ezeu tevékenységében, — minden politikai párt
tekinteten íölüleinelkedve, — támogatni polgári kötelesség.

És ha a vallásos aggályok elenyésznek, ha a dogma erőtlenül 
hull az erkölcsi igasság lábúi elé, mit szóljunk akkor a második 
érvcsoport értékéről. I

Mondottam volt, hogy a klérus skrupnlusain felül ellenzik j 
még a kötelező polgári házasságot az aristokraták s a nemzetiségek.

Váljon miért?
Mindketten önös érdekeket tartanak szem előtt.
Az aristokraták a társadalom egységét, — az egyenlőség 

gyakorlati érvényesítését ellenzik.
Ók az ő kiváltságaik s előjogaik romjaihoz görcsösen ragasz

kodnak.
Ók azokat a válaszfalakat, melyek a polgárságtól elkülönzik, 

a mennyire lehet, fenn akarják tartani.
És hogy egy polgári közeg egy arislokratát minden továb

bi akadály nélkül egyesíthessen egy nem aristokralávul, családi 
iradiliók fölött egy polgári szerződés döntő szerepel játszók, — ezt 
ők nem akarják.

Valamint a nemzetiségek is megtámadva látják a társadalom 
egybeforradását előidézni alkalmas egyházi reformok által a saját 
nemzetiségi individualitásukat.

Az ő anyakönyteik még mindig erős bástyái különálló s 
elszigetelt egyediségüknek.

8 nem állhat érdekükben ily szempontokból ledönteni azokat 
a kinui falakat, melyek az állum más fajbeli polgáraitól elválasztják.

Mindezek kicsinyes tekintetek, rövidlátó s szűkkeblű nézpou- 
tok, melyek elenyésznek a czivilizácziú nagy eszményeivel szemközt.

A ki liberális gondolkozástól van áthall a, az nem fog egy per 
ezig se habozni, ha arról van szó, hogy egy göröngyöt el kell a 
haladás utjából háritani.

8 az a göröngy, melynek eltávolítása az útból e város 
lörvénybalóságára háramlóit, s azon unczia, a melylyel a haladás 
mérlegét terheljük az előítéletével szemközt : a hozandó határozat 
alakjában jelentkezik.

Zombor sz. kir. város törvényhatóságának azt a göröngyöt 
el kell távolítani és erkölcsi súlyával a haladás mérlegébe kell ne
hezednie az egyházpolitikai teformok magvalósítása iránti törek
vésben.

Más törvényhatóságok fényes múltra, hagyományos szabad
elvű szellemre, évszázados független akaraterőre hivatkoznak.

Zombor sz. kir. város ily múltból erőt nem meríthet. Any- 
nyival nagyobb dicsőség illeti akkor, ha a jelenkor hivó szózatát 
megérti, ha föl tud emelkedni inra a magaslatra, a melyre a szó
ban forgó kérdések vezérlik s nem támaszkodva egyébre saját 
benső meggyőződésénél, lelkes szívvel s lélekkel vallja magáénak 
a haladás igéit s lép sorompóba azok ellen, a kik azt megtagadjuk.

Elfogadom az állandó választmány javaslatát I
Ezután Eadulovits Szilárd szerb nyelven tiltakozott 

az ellen, hogy a törvényhatóság pártolja a kotinány pro- 
grammját, utána Bikát*  Simon hason értelemben nyilat
kozott.

Még Fejér apát*plébános  élt zárszó jogával, mely 
személyes kérdésben újra megszólalásra hírfa tlr. Molnárt.

Ezzel a vita véget ért.
Főispán jelenti, hogy 11 névaláírással az a kére

lem intézteiéit hozzá, hogy a névszerinti szavazás ren
deltessék el, de miután erre 20 aláírás kivánlalik, a 
névszerinti szavazást mellőzi s fölhívja azokat, a kik az 
állandó választmány javaslatát fogadják el. hogy álljanak 
lel, mely után az ellenpróbát is megteszi.

Kitűnt, hogy a többség az állandó vá
lasztmány javaslatát fogadja el.

Az érdekes vita s szavazás után a főispán a köz
gyűlést 10 perezre fölfüggesztő.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS 

„ZOMBOR és V IDÉKE" 
1893-ik évi XII. évfolyamának II. negyedére.

Lapunk előfizetési árai a következők :
Egész évre........................................... 8 frt
Félévre.................................................4 „
Negyedévre........................................... 2 „

Néptanítóknak :
Egész évre...........................................6 frt
Félévre..................................................... 3 „
Negyedévre........................................... 1 frt 50 kr.

Hazaílsi tiaztelettel
a

„Zombor óh Vidéke”
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Tiszíelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy az 
illető póstahivataloknál az előfizetés megújítása iránt 
ehetőiig gyorsan intézkedni szíveskedjenek, nehogy a 
ap szétküldése fönnakudást szenvedjen. 

Megyei s helyi hírek.
* Kitüntetett altiszt. A király ő felsége Hahó Sámuel 

cs. és kir. 6. sí. (újvidéki) gyalogezredben tizedesnek, a múlt-év
ben Péierváradun uralkodott járvány alkalmával tanúsított kiválóan 
kötelességszerfl tmigiitartása elismeréséül, az ezüst érdemkeresztet 
adományozta.

* Ev. ref. latenitlaatelet érteaitéa! Helybeli ev. 
ref. gyülekezetünk a szokott imahelyiségben, f. évi április hó S ón 
huavét másodnapján, d. e. 10 órakor, úrvacsoraosztással egybekötött 
istentiszteletet fog tartani. Kozma László egyházgondnok.

* A lombori fogyasztási egylet a közelgő húsvéti 
Ünnepek alkalmából gondoskodott, hogy az egylet tagjai jó dióban 
részesüljenek ; tudomására hozza tehát azegylot tagjainak, hogy kitű
nő minőségű aradi dió van raktárában. A dió kilója 27 kr.

* Zászló szentelés az apáca*  zárdában. Az 
apácza zárda növendékeinek egy régi óhaja ment teljesedésbe 
f. hó 25-én Gyümölcsoltó boldogasszony ünnepén. Az évek 
öt*  maguk között gyűjtött fillérekből beszerzett szép zászlót,

e napon szentelte be Fejér Gyula apát-plébános. A zászló színe I 
égkék ezüst rojtozattal és bojtokkal, mindkét oldalán képpel, i 
Fejér Gyula gyönyörű beszédet intézett a gyermekekhez. Ezen
túl tehát a zárda növendékei is saját zászlójuk alatt vonulhatnak 
majd a nyilvános ünnepségeken !

*Az ágost. evnng híveknek tudomásul adatik, hogy 
ápril 2 án délelőtt 10 órakor az 0 czólra kibérelt helyiségben úr
vacsorával egybekötött istentisztelet fog megtarlarni, melyre a tisz
telt hívek ezennel meghivalmik : Medveczky Zsigmond s. k. egy
házi felügyelő. Korossy Emil ég ev. ut. lelkész.

* A zombori katonai affaire. Az a kinos incidens, 
mely múlt évi november hó 5-én a »Vadászkürt*  szálló éttermé
ben lefolyt, a cs. és kir. 4-ik hadtestparancsnokság alább köz
lőit rendeleté szerint véget ért. Annak idején mi is megemlé
keztünk az affairröl s már akkor megmondottuk, hogy nem akar
juk az esetet felfújni és igy eszközül szolgálni a polgárság és 
katonaság közötti egyetértés megbontására; ugyanakkor annak 
a meggyőződésünknek is kifejezést adtunk, hogy mindazon té
nyezők, melyeknek ezen ügybe beleszólásuk lesz, meg fogják tenni 
a magukét, hogy ez ügy oly befejezést nyerjen, miszerint az or
szágos sajtónak a beavatkozásra és a dolog felfrissítésére alka
lom nem lesz szolgáltatva. Azt hisszük, hogy a katonai hatóság 
e várakozásnak meg is felelt s azon meggyőződésben, miszerint 
a végzésnek ama passzusa: „pír eulfpredjenbcn ftrajiveijcii SJevant*  
luorluiifl oejOfleír magában foglalja amaz elégtételt, melyet ugy a 
sértett fél, mint az annak idején felháborodott közönség igényel
hetett, ez ügyet teljesen befejezettnek tekintjük. A következők
ben közöljük a budapesti térparancsrtokságnak az ügyben való ha
tározatát :

ít. unb t. ipiít(íoinninnbo in ©ubapeft.

91r. 1.392 ®. ®. reí.
?(n ben $errit

Comitrttö-yrotüCoUifteu (£nrl geflFmann
in Bontfior. 

SBubapeft, ant 21. 1893.
Btifoíge SJeiotbiiuufl bei f. unb f. 4. (Ioip8>Connnaiibo8 in ®tt» 

bopcft uont 18. 'JJliirj 1892, ‘jJriii. 9lr. 307 iveiben §err Gnrl £ofí> 
mami fiieinit verftdnbiflt, bofj bie Bieiiteiionte CabiöfaiiS Ijkotic# uub 
Dlainiunb 'Jlcrfjiuatal bed Siifantcrie=3lefliiueutS Sir. 23 tvegen beö au 
Sitten verjdjulbfteii Süaffeiiniifjbraurf)e« jut entjprtdjenben ftrafwtifeii 
fBerantwortuiig flejoflen umrbeii unb jidj béreit erflárt fjaben, ben doii 
Sljneii aiiflejprodjenni SdjabeneijaV per 75 ff. ö. ÍUJljrg. in einvicrtel*  
jiiíjrifleit, Dont 1. SWai 1893 befliitiieiiben Dlateii á 15 ft. ö. 5K. 
ju leijttn.

Itofycnqt) ni. p., 
önt.

* A dalárda társas vacsorája. F. hó 25-én tartotta 
meg a dalárda a tervbe vett havi társas vacsorák elsejét, mely 
mint az a tervezetben említve volt, mindig hangversennyel is 
egybe lesz kapcsolva. Az estélyen elég szép számú közönség 
volt jelen. Dr. Horváth Akosné Gyulai »éji látogatás*  czimű 
költeményét mély érzéssel szavalta el. A szavalatot Bárczy Iván 
ur zongorán és 'r. Horváth Ákos ur gordonkán kisérte. A kö
zönség lelkesen megtapsolta Kozma Dezső ur szépen szavalta cl 
»a lengyelek fehér asszonya*  czimű költeményt Jókaitól. Kellő 
ur gyönyörű tenórja, mint mindenkor, most is általános elisme
rést aratott. A dalárda énekkara derekasan megállta helyét. 
Toszlok is voltak, igy Bárczy Iván, majd dr. Horváth Ákos, 
továbbá lapunk szerkesztője mondtak felköszöntőket. Azzal az 
általános óhajjal ért véget a mulatság, hogy minél többször és 
minél többen jöjjenek össze a jövőben is.

* Telefon Baján és Zomborban. A távbeszélők 
álloinosilása és ezzel nz intézmény nagyobb elterjedése gyorsan 
hidad. A szegedi kereskedelmi és iparkamarához közelebb két le
irat érkezett a kereskedelemügyi minisztertől, egy a Baja, a másik 
Zombor város területén létesítendő állami távbeszelő hálózat beren
dezésére vonatkozik, melyben a miniszter értesíti n kamatát, hogy 
a két város területén meg ez évben állami kezelésben közhasz
nálatra távbeszélő hálózatot szándékozik létesíteni, ha annak lega
lább is 25—25 előfizetője lesz. A miniszter fölhívja a kamarát, 
hogy kerületébe tartozó két városban mozdítsa elő a telefon léte 
sitését.

* Megüresedett hivatal. Popovits Szimót, ó-kanizsai 
segéd-jegyzői Ó-Becsére II. jegyzőnek választottak meg, melynek 
folytán volt állása megüresedett. Ó-Kanizsai levelezőnk Írja, hogy 
nagyon sok a pályázó.

* Kitüntetett Joghallgató. Tapavicza György II. 
éves ujvidéki születésű joghallgatót jeles szorgalma jutalmául, a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter évi 300 frlos állami ösztöndíj 
adományozásában részesítette.

* UJ orvos. Habermann Andor jankováczi születésű szi
gorló orvost f. hó 24-én avatták orvostudorra a budapesti egyetemen.

* Eljegyzés. Szűcs Lajos jankováczi jegyző leányát Jolán 
k. a.-l eljegyezte Pakol Lajos kir. beiétszerkesztő.

* Egyesült hírlapok. A „Zentai Néplap* 1 és a „Zenta" 
edd g külön álló lapok fuzionáltak. Az egyesült hírlapok czime 
„Zentai Néplap* 1, felelős szerkesztője Kozics Aladár társszerkesztő 
Kullay Lajos.

* Rejtélyes bűneset. Zenta városát szenzácziós bűneset 
tartja izgatottságban. Rejtélyes halállal mull ki a város egyik 
előkelő embere, nagykállói Kállay Lajos, a termény- és iparszövet
kezet vezérigazgatója. Az általánosan ismert, a közéletben élénk sze
repet játszó férfi tegnap eltűnt Zenláról s ma délelőtt a Tisza za
varos hullámaiból halászták ki a holttestét Nem tudták, mi történ
hetett itt. Az öngyilkosságot szinte kizártnak tekintettek s a vizs
gálatot megindító hatóság meg is győződött arról, hogy Kállay 
Lajos holttestén idegen kéz által ejtett serülések vannak. A fején 
imgy sebet találtak. A nagy megdöbbenést kellő esel részleteiről 
jövő számunkban fogunk megemlékezni.

* Uj palota az állami hivatalok részére. Újvi
déken az állami hivatalok legnagyobb része bérházakban van 
elhelyezve. A kormány — mint az „Újvidék* 1 értesül, — most 
i.ton nagyszabású tervvol foglalkozik, hogy az eddig bérházakban 
elhelyezeti hivatalok számára ogy palotát építtet. Danczer Kornél 
pénzügyigazgató ez ügyben * mull héten járt Újvidéken, hogy a 
terv keresztülvitelére szükséges tanulmányokat megtegye.

* A csantavéri polgári olvasókör választmá
nya e hó 25-én tartotta meg rendes gyűlését, a melyen Tompa 
képviselőjük tiszteletére rendezett ünnepély kiadás és bevétel fö
lölti elszámolások történtek. A gyűlés folyama alatt Németh Kele
men alelnök indítványt nyújtott be, hogy a választmány és a Tom
pa ünnepély rendező bizottsága ^Bácska* 1 czimű lapnak Tompa orsz. 
képviselő csantavéri fogadtatásáról megírt a valóságnak meg nem 
felelő Ilire fölött, megbotránkozásénak jegyzőkönyvileg adjon kifeje
zést, és a nevezett lap a körből kitillassék. A választmány egyhan
gúlag elfogta Németh indítványát azon pótlással, hogy a választ
mány és a Tompa ünnepély rendező bizottsága a nyilvánosság előtt 
fejezze ki a Bácska eljárás*  fölötti megbotránkozását.

* Az ujonczáu eredménye Zentán. Zent.*  váro- 
húrom korosztályúból hz idei iijoncz állításon 414 hadköteles ifjú 
úllilitioll elő, kik közül katonának bevált, még pedig az 1. korosz
tályból 75. a 11 korosztályból 22 és a III. k.-ból 51, önkéntesnek 
5, vagyis összeson 173 ujoncz. Ebből a rendes ezredek közé beosz
tatott 146. póttartalékosokhoz 27.

* Egy sir rejtelme. Petrovúczon n mull héten, a sirásó 
a sírok igazítása alkalmával egy csecsemőt ásott ki, melyet egy 
kegyetlen anya zsineggel megfojtva egy rongyba burkolt és bűnös 
tettél elleplezendő a szegény párát szájjal u töldfelé irányítva, egy 
sir mellett földdel behantolt. A vizsgálat megindittatott és a bűnös 
anyát nyomozzák.

* Csecsemő holteste a kutban. Iszonyú bűn felöl 
kapott tudósítást a napokban a zentai rendőrség. A felsőhegy mel
lel lévő 14. számú vasúti őrháznál alkalmazott vasúti őr, azt adta 
tudtára a városi rendőrségnek, hogy a házikója melleti kutban egv 
polyás csecsemő hulláját látta, melyet éjnek idején valaki 11 kútba 
dobott, s ott uz ártatlan lélek meg is fulladt. A rendőrség kikü - 
dötte a lényt valóban konstatálta, és most a legerélyesebb nyomo
zás indult meg a szívtelen gouosztévö ellen.

* Ostor mint gyilkos szerszám. Bartók József le
menni gazda nagyon szerencsétlenül járt a napokban. Pedig nagyon 
békés természetű ember volt, és a mikor — tán csupa tréfából 
— arra a kis gyerekre ütött, 11 gyilkos szándék esze ágában se 
lehetett I Az ő szerencsétlen esete különben igy történt: A napokban 
ökrös kocsiján szép lassan haladt hazafele. Nagyon jó vásárja leheteti, 
mert ugyan vígan eregette ki ostorhegyét, s pattogtatott, hogy 
csuk visszhangzott belé az utcza. A lemenni utezuba érve jókedvét 
hirtelen gyász követendte. A kocsiuion a porban játszadozott Relics 
Mux<m uiczui lakosnak hasonnevű 6 éves fiacskája. Bartók pattog > 
ostorával fültövön találta, s a szegény kis fiú ott maradt a por
ban. Bartók uramat bekísérték a dutyiba.

* Egy bősz csizmadia. Pulnik Jován ujvidéki csizma
dia-mester szörnyű rabialus ember. Családja, de még legényei is 
félnek ettől a politikus csizmadiától, mint ti tűztél. Az inas-gyere
kekről nem is beszélünk, mert arról kellő teljedelemben a lubszijj 
beszélhotne. A napokban estefelé Szlojanovils Péró, a legénye, vígan 
fütyürészve csirizeit, m'g a házsártos gazda szörnyű haraggal 
kalapálta vékonyra a talpal. Hogy miért — arról nem nem szol 
a krónika. — do elég az hozza, hogy szóvitíiba keveredtek, mely 
olyképen lett kiegyenlítve, hogy bősz Pulnik gyufatarlót ragudon 
és azzal barom helyen törte be a vig Sztojánovits kemény fejét

* A „Nemzeti Baleset- és Munkásbiztositó 
Részvénytársaság11 Budapesten. Az ipari és kereskedel
mi élet folytonos és gyors fejlődésével aránylagosan szaporodtak 
a balesetek, melyeknek mindenki egyaránt ki van téve. A hírla
pokban a balesetek már állandó helyet foglalnak el és nincsen 
nap, melyen egyeseket vagy csoportokat ért balesetekről ne olvas
nánk. Az elővigyázatos ember, de különösen a gondos családapa 
nem mulaszthatja el tehát magat a testi balesetek ellen biztosítani. 
Meg van ez könnyítve az állal, hogy a balesetbiztosításnál a díjté
tel rendkívül csekély és előleges orvosi vizsgálatnak nincs helye. A 
„Nemzeti Baleset- és Munkásbiztositó Részvény tát sasán “ uz első 
hazai vállalati, mely kizárólag a biztosítás ezen speciális ágaival 
foglalkozik. Ezen társaság 1.000,000 korona teljesen befizetőit 
alaptőkével bír és alkalmat nyújt arra, hogy a hazai közönség a 
biztosítás ezen nemeit is hazai biztositó társaságnál előnyösebben, 
mint bárhol, eszközölhesse. A másik feladat, melyre — mint 
ezégéböl is kitűnik — a „Nemzeti baleset- és Munkásbiztositó 
Részvénytársaság* 1 elsőnek vállalkozott, a szerényebb életviszonyok 
közt élő néposztályok életbiztosításiból áll. Lehetővé tette azt eme 
társaság az által, hogy életét csekély heti díjfizetés mellett es 
orvosi vizsgálat nélkül a legszerényebb keresetforrással biró ember 
is biztosíthassa és ez által öregségére önmagát, halnia esetére 
pedig családját a nyomor ellen megvédje. Ezen társaság üzeméről 
bővebb felvilágosítást nyújt lapunk jelen számában közöli hirdetés, 
melyet olvasóink figyelmébe ajánlunk.

NYÍL T Ti R.* )
Válasz a Bácskának.

Méltó felháborodással olvastuk a Zomborban megjelenő „ka- 
ptilos Bácskának11 a bácskai mumelukok hivatalos orgánumának 
23. számában Tompa Antal orsz. gy. képviselőnek csantavéri fo
gadtatásúról megirt hírét, a mi fényesen illuslrálja ezen lap igaz
ságérzetét.

A lap koluinbusi felfedezés örömével Írja „a néhány fáklyát 
és a 80 terítékre tervezett bankettet.

Nem tudjuk, mit ért a nemzeti eszmék e hű hirdetője e szó 
alatt „néhány* 1 talán csak nem 60-at, mert a fáklyák száma an
nyi volt. A bankett pedig nemcsak tervezve volt 80 terítékre, ha
nem tényleg 84-eii vetlek azon részt.

Azt nem tételezhetjük fel e lap csantavéri levelezőiről, hogy 
azok a fogadtatási ünnepélyről kicsinyőleg nyilatkozva küldőnek 
volna be referádájukat, mert még községünk „fogd meg* 1-jei is, 
sőt az ünnepélyre direcl eljött köztiszteletben álló szolgabiránk 
Császár Péter, a legnagyobb dicsérettel nyilatkozott képviselőnk 
tiszteletére rendezett ünnepély impozáns lefolyásáról.

Vájjon e lap tán herostrutesi teltet vélt véghez vinni akkor, mi
kor ez újdonságát megírta, vagy talán a halhatatlanságot akarta 
elérni, vagy tán épen a kormánypárti humor szállta meg akkor?!

De mindegy.
Nem csodálkozunk, mert ismerjük < Ifogullságát, és tudjuk 

azt, hogy e lap feunállása óla sohasem merészelte meg mondani 
a tiszta igazságot.

Végül még csak annak a megjegyzésére szorítkozunk, hogy 
a „Bácska11 eddigi észjárásának gyógyítására kitűnő orvosszeri el 
szolgálhatunk, amit egyszerű kívánságára rendelkezésére bocsájt- 
halunk.

Csaniavér 1893. márezius 28-án.
Ciantavéri polgári kör választmánya és 

a Tompa ünnepély rendező bizottsága.

Irodalom.
— Kaczagó Thomls. Gutius (dr. Gúlhi Soma) ily czimű 

munkájára hívjuk fel a uagyérdemű közönség b. figyelmét. A szer
ző e czim alatt bocsátja közre humoros törvényszéki 
karczolatainak második kötelét. Gutius törvényszéki és já- 
rásbirósági karczolataival nem szükség bővobben foglalkoznunk ; 
mert a ki a „Pesti Hírlapiban csak egy karczolatát is olvnsta a 
szerzőnek, tisztában vau azzal, hogy ama karczolatok gyűjteménye 
egyike 11 legérdekesebb és logmulutságosabb olvasmányoknak. A szer
ző a törvényszéki csarnokból leste el történeteit, igaz törtéuoteket 
ir le jóizfl, knezogtató humorral, úgy a mint nzok a törvényszék 
vagy a járásbíróság előtt lejátszódlak. Az igazi élet igazi komiku
ma tükröződik bennük vissza, élvezettel olvassa a laikus ép úgy 
mint a jogász. Kell-e többet mondanunk, mint hogy o karczolatok 
tették a „Pesti Hírlap'*  törvényszéki rovatát a legkedveltebbé, s 
hogy a szerzőt a birói, ügyészi és ügyvédi kar számos tagjának

*) E rovat alatt küllőitekért nem vállal íelolőiéget a izerk,



JfereliUü indította arra, hogy karczolataiuak második kötetét is 
kiadja. A „Kactagó Tlismis*  kórOlbnlQl lilénkét Ívnyi ter
jedelemben legkésőbb ez év ápril havában kerül ki a sajtó alól, 
több mint bárminél karczolatlal A mű előfizetési Ara 1 frt 50 kr.. 
bolti ára 1 frl 80 kr. Az előfizetési összegeket Lampel Róbert 
(Wodianer F. és Fiai) es. és kir. udvari könyvkereskedéséhez (Bu
dapest, Audrássy-ul 21. az.) márczius hó végéig kell beküldeni.

— A ,,Fővárosi Lapok'*  a napokban rendkívül érdekes 
külön mutatványszámot adott ki, ruulyet az érdeklődőknek kívána
téra készséggel megküld a kiadóhivatal. A .Fővárosi Lapok" 
rendkívüli számában a szerkesztő és az újabb es régibb irodalmi 
gárdából kikerülő munkatársak egész serege a lap változatos rova
taiban érdekesen mondják el, hogyan, mikép készül napról napra 
ez az egyetlen szépirodalmi és társadalmi napilapunk. A „Fővárosi 
Lapok“ előfizetési ára egy hónapra I frt 40 kr. egy negyedévre 
4 frt. Az előfizetési összeg legczélszerübben poslautalványnyal 
kü dendő következő czimmel ; „Fővárosi Lapok" kiadóhivatala Buda
pest, Ferencziek-tere 3.

.lókul Mór regényei képes kiadásban. Egy magyar 
liábob. 2. füzet. Ezen általános rokonszenvvel találkozó válla
lat második füzetét vettük kézhez. A nagyalakú, testes luzet elő
kelő diszszel van kiállítva s a nagy iro ezen első diszkiadásával 
szemben most, az 50 éves irói jtl ileuni küszöbén, a nemzet kö
réből visszatarlhatlanul kitörő lelkesedés folytán oly általános 
érdeklődés mutatkozik, hogy mulasztást követnénk el, ha fényes 
diszmü egyes füzeteinek megjelenéséről számot nem adnank. 
A második füzet a 33—80. lapig terjed, s hat művészies kivitelű 
szövegképpel van díszítve. A .szövegképek minden fejezet végén 
és elején találhatók ; a záróképek kissebbck, a kezdők mar na
gyobbak ; az alakok művészies és korhű rajzai mindkét fájtánál 
egyenlően meglepők. A harmadik füzetben, mint értesülünk, 
egy színes aquarellképet várhatnak ismét az előfizetők. Jókai 
regényei képes diszkiadasa minden könyvkereskedésben megren
delhető. Előfizetés 10 füzetre 4 írttal legczélszerübben az Alhe
naeum könyvkiadóhivatalához (Budapest, Ferencziek tere 3.) czi- 
mezhető, mely az első füzetet kívánatra ingyen megtekintésre küldi.

— A I’allas Nagy Lexikonéból megjelent a II. kötet 
első (16.) és második (17) füzete. A díszes kiállítású és nélkülöz
hetetlen munka két füzete az Arafale cikktől az Aristokracia 
cikkig terjed, s képmellékletlul Árva megye és Ázsia politikai 
térképét, az Aranka növényt és a különféle Aratógépek ábráit 
hozza. Képek vannak azonkívül a szöveg közt a következő czik- 
kekhez : Aralia, Aranka, Arany, Aranyvirág, Araszolok, Arató
gépek, Archangelica, Archilochos, Areométer, Areopiknométer, 
Arés, Ariadnc, Aristophanés, Aristotelés. A nagyobb czikkek 
közül kiemeljük az Arany ásványét, Arany János és Aristotelés 
életrajzait, az Aratogépek és Argentína köztársaság czimü czik- 
keket. A l’allas Nagy Lexikona XVI kötetben, illetőleg 240 
három—négy íves füzetben jelenik meg, és pedig kötetje (6 frt) 
négy havonkint, füzetje (30 kr.) hetenkint. Megrendelhető a l’al
las irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál, Kecskeméti-utcza 
6-sz. és minden könyvkereskedésben.

— Az „Oszág -Világ* 4 szépirodalmi és ismeretterjesztő 
képes hetilap az eddigi tulajdonos és szerkesztő : Benedek 
Elek kezéből a folyó évnegyed végével az uj laptulajdenos és 
kiadó : Dr. Varadi Antal ismert írónk szerkesztésébe megy at. 
Az uj szerkesztőség főfeladataul tekinti az olvasóközönség mi
nél nagyobb bizalmának és pártolásának fokozatos kinyerését, 
melyet válogatott szépirodalmi, művészeti és műipari közlemé
nyek, irodalmi és műbiralatok, élénk heti krónikák, gazdag és 
kimerítő újdonságok közlése áltál iparkodik megérdemelni. Az 
»Ország-Világ*  barom fő rovatot fog tartalmazni a közönséget 
illető apróbb közleményeken kívül. Adunk az első, a szépirodal
mi rovatban életrajzot vagy ismertetést, mindenkor aktuális 
jellegűt ; érdekes eredeti és íoiditott regényt, versekat és beható 
kőnyvbiralatokat. A művészeti rovatban a nemzeti színház, ope
ráltál népszínház előadásainak, különösen, premieredének élénk 
figyelemmel kisérése és ismertetése mellett a képzőművészeti s 
zenei újdonságok és mozgalmak mindig figyelmes méltatást fog
nak találni, mely a műipar s találmányok haladására is lehető
leg aprólékosan s ismertetőleg fog kiterjedni A harmadik ro
vatot, a Vegyesek rovatát, érdekes, körültekintő s kimerítő he
ti krónikánk kezdi s tisztelt olvasónőink szolgálatára divat és 
mulatságok rovata egészíti ki. Különös gondot fogunk fordítani 
képeinkre, melyek művészi reprodukeziok, eredeti rajzok s pho 
totypiak lesznek mindenkor aktuális jelleggel s mar második 
évnegyedi össes előfizetőinknek egy igen szép, becses műmellék 
lettel Kiiry Kiarának a népszínház ünnepelt művésznőjének s 
kedvelt primadonnájának szinnyomatu művészi arczképével szol 
galunk. Irodalmi rovatunk élénkítésére minden lehetőt elkövetünk 
s nemcsak a jeles s rendkívül kedvelt írónőnek. Beniczkyné-Bajza 
Lenkének regényét adjuk folytatólag, de sikerült megszereznünk 
közlési jogát azon rendkívül érdekes székfoglaló munkának, me
lyet kitűnő politikusunk és szónokunk Gróf Apponyi All ért a 
Kisfaludy-tarsasag njonnan megválasztott rendes tagja, e minő
ségben a Kisfaludy-társasag egyik legközelebbi havi ülésén 
fog tartani. Azonkívül támogatni fogja lapunkat irodalmunk ré
gi és uj gardájának számos kitűnő tagja. Az uj szerkesztőség 
munkálkodását a húsvéti számmal kezdi meg. Az »Or;zág-Világ« 
előfizetési ara a régi marad, azaz : Egész évre : 8 frt Félévre : 
4 frt Negyedévre : 2 írt postán vagy helyben házhoz hordva. 
Az előfizetési pénzek legczélszerübben postautalványon czakis a 
laptulajdonos s szerkesztő nevére: Varadi Antalnak Budapest, 
kerepesi-ut i-sö szám ala küldendők

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs
arának 10 %-ál készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 
42. g-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminisz- 
teri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpa
pírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 : 
LX. t.-cz. 170. g-a érielmében a bánat pénznek a bíróság
nál elóleges elhelyezéséről kiállítóit szabályszerű elismer
vényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban 1892. évi nov. hó 3. napján.
A zombori kir. trvszék. mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter
kir. tszéki biró.

A r I a o z e 111 ■
Gyomorcseppek

mk gyomor bajoknál, nélkUIOihototlon éi áltolinoian limorotoi 
■legstgtünetei: ZttigjlilinOg, gyomorgyengeiág. bOlOl lehelet, 

telfujtíág,' teianju felbOllagái, haimenát. gjomorágát. taldltg.i njilkaklO- 
laitlái. lírgeiig. undor ál hányái, gyomorgörci, uUkUlál.

Hathatos gyogyaiernek blionyult ll]lájámál, a menynyiben ei a gy>>- 
nortól iiármaiott. gyomortultirhlláinál ételekkel ei Italokkal, gllliiták, májbijok 

r *” hlmorrholdáknál
r iVuWk Említett bajoknál a MdrfactelH notnorctr/ipeh

évek ola klt'inBknek blionyultak, a mit >tki meg izéi blzo 
nyltvány tanuiit. Egy kli Üveg éra baiiuálatl utaiitáiial 
együtt (o kr., nagy üveg ára 10 kr.

HaCSZaMI Magyarorazagi fOraktir:
K Töröl*  József (jyogysxertára
IMff mm Budapeit, Király utcza 12 »i

A én alálránt tüzetesen temek inegtekln-
feni 11 Ciak oly cseppeket temek eltagadni, melyeknek bm 
kolatára töld nalag van ragasztva a készítő alálráiáv-d 
(C Brtdy) e, ilBTakkJ. „Valódiságát bizonyltom-^ 

T t/iKxZU>^« A JtdríuettUi n»murc»cppeh valodlan kaphatok.

ZOM BOR: Cnlle ej ógt szertani; Al’ATIN : Ilittay T. gyógy
szertára; l’ETROVOsZELI.Ó : Balogh Gy. gyógyszertani. 

SZT.-TAMÁS : Barakovlts L. Gy. gyógyszertára.

Nemzeti Baleset- és Munkásbiztosltó ítész,vény
társaság Budapesten.

Az első hazai biztosító-társaság, mely kizárólag baleset- és 
munkásbiztositásokkal foglalkozik.

1.000.000 korona teljesen befizetett alaptőke. 
A Nemzeti Baleset- és Munkásbiztosltó Részvény társasát;.

Elfogad baleset elleni biztosításokat halál esetére, állandó- 
és mulékony munkaképtelenség esetére és pedig:

I. Egyénenkénti biztosításokat a hivatásszerű foglalkozás i 
közben vagy azonkívül ért balesetek ellen ;

II. Mindennemű balesetbiztosításokat szárazföldi és ten
geri utazások tartaniára.

III Csoportos balesel-biztositásokat;
IV. Szavatossági kötelezettségek biztosítását.
A Nemzeti Baleset- és Munkásbiztosltó Részvénytár

saság baleset-biztosításokat 18—60 életévek közt a biztosi- 
tandók nemére való tekintet és orvosi vizsgálat nélkül n 
legjutányosabb dijak mellett eszközöl.

Több évi biztosításoknál a társaság rendkívüli előnyö
ket nyújt.

Példa :
Egy Ügyvéd, bankár, irodahivatalnok, kereskedő, ta

nító, pap. szerkesztő díjtétele az I. koczkazati osztály szerint 
a következő biztosításokért és pedig :

5,000 korona után halál esetére a o 50**  „„ korona 2.50 
15,000 » » *ll»ndóim>nk»k*pl.leB«»f  «elw á 070%,,' » IO.5O

5 korona naponk11111 kártalanításért ideiglenes 
munkaképtelenség esetére . á korona 1.40 » 7—

a biztosításnak egy évre való kötése esetén korona 20 — fizet 
a biztosításnak öt évre való kötése esetén (évi

díjfizetéssel) évenkint ....... korona 18.— » 
a biztosításnak tíz évre való kötése esetén (évi

díjfizetéssel) évenkint.................................... korona 16.— >
A Nemzeti Baleset és Munkásbiztosltó Részvénytársaság

Elvállalja továbbá szerényebb anyagi viszonyok közt 
élő egyének, mint tisztviselők .segédhivatalnokok, kisiparosok, 
munkások, stb. életbiztosítását csekély heti díjfizetésekkel:

I. Haláleset re élethossziglan tartó díjfizetéssel ;
II. Halálesetre korlátolt tartamú díjfizetéssel ;
III Halál- és élet esetére koriáruit tartamú díjfizetéssel ;
IV. Gyermek (klházasltási) biztosításokat korlátolt tar

talmú díjfizetéssel.
Példa :
Egy 30 éves egyén az I. táblázat szerint 20 fillér (10 kr.) 

heti díjért biztosíthat halál esetére 316 korona (158 írt) tőkét, 
40 fillér (20 kr ) heti díjért 2X316=632 korona (316 írt) tőkét, 
60 fillér (30 kr.) heti dijérte3X3< 6=948 korona <474 frt) tőkét, 
1 korona heti díjért 5X316-= 1580 korona (790 frt) tökét.

Bővebb felvilágosításokat a prospectusok nyújtanak, me
lyek a tarsasig igazgatóságánál, továbbá az Első Magyar Ál
talános Biztosító-Társaság a Bécsi biztosító-társaság és 
a Magyar-Franczla blztosltó-részvéuytársaság minden ügy
nökénél — mint a Nemzeti Baleset- és Munkasbiztositó Rész
vénytársaság képviselőinél — kapható és kívánatra bárkinek 
ingyen és díjmentesen megküldetik. 1—3

Hirdetések.
Árverési hirdetményi kivonat.

A zombori kir. iónéin szék mint telekkönyvi La'ó- 
ság közhírré teszi, hogy Kaidé József végrehajiatóniik 
Frey Vinc/.e végrehajtást szeiiY-dő elleni 2000 frl 
tőkekövetelés és járulékai iránii végrehajtási ügyében a 
zombori kir. törvényszéki (és kir. járásbíróság) terüle
tén levő s Nemes-Militicseii fekvő a nemes-inililicsi 7t>4 
számú tjkönyben. A 1-sor szám alatt fog'all és Fiey Vitt- 
cze és Frey szül. I levita Júlia nevén álló 4 hr lő-ös 
számú házból és 1 hold 1138 fj-ól belietekből Frey | 
Vinczél két harmadrészben megilető lulnjdoni jutalékára j 
1000 fit ezennel megállapított kikiáltási álban az árverést 
elrendelő*,  és hogy a fennebb megjelölt ingatlan HZ 1893 | 
évi április hó ll-ik napján délelőtti 10 órakor | 
Nemes-M Ilit les község házánál megtartandó nyílva- i 
nos árverésen a megalapított kikiáltási áron alól is eladni- 
ni íog |

••••••••••••••••••••••a 
$ SARG -.SXu | 
W Sarg F._A. általi feltalálásuk és kereskedésbe ho- W 
W zataluk óta Ö Felsége a királyné és a legfensőbb ural- O 

kodó ház és inas tagjai és számos idegen fejedelmek
2 használatában vannak. Ajánlva Liebig báró tanár, Heb- ~ 
Z ra tanár, Zeissl Scherzer udvari tanácsos áltál stb. stb. 
Z Tliomas bécsi udvari fogorvos, Meister áltál Gothaben 
W stb. Glyccrlll-sziippan papírban, tokokban, des/.kács- 
W kakban és szelenczékben. Méz-Glycerlll-szappnil carto- 

nokban. Folyékony Glyccriu-sziippaii üvegcsékben.
A — Toálctt-Carbol-Glyceriii-szappaii. — Eucalyptus- 
Z Glycerln-szappaii. Glycoblastcl (hajnövesztő szer.) — 
Z Cliíniii-Glyccrin-Pomade. — Glyccrln-Crémc.2 Toklettc-Glvccrln stb. stb.s Kalodont
A Sarg F. A. fia és társa, cs. és kir. udvari szállítók
• BÉCSBEN.
£ Kapltaló s.vógyszerószok s illatszerai tisok- 2 nál. — Zombori főraktár llegetlíis József 
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Eredeti párizsi
gunimi és hal-holyag a legkitűnőbb és fölülmulhatlan minőség
ben tuczatonként 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 és 8 forint. A szállítás pon
tosan és titoktartás mellett eszközöltetik e szakmában az első 
és legjobb hirnévben álló ezég. Legszebb és legelőzékenyebb 
szolgáltatás, és végre kimerítő árjegyzék, mely zárt boritékLan

REIF J. speczialista által
BÉCSBEN, IV. Margarctlicnstras.se 7.

Magas jutalékot, 
esetleg szabott fizetést 
adunk ügynököknek, kik 
t ö r v é 11 y i I e g niegcngcdolt 
sorsjegyek részletfize
tés melletti eladásával fog
lalkozni hajlandók.

Fővárosi váltóüzlet 
társaság Adler és társa 
, ,. Budapesten.

MINDEN KÖHÖGÉS
valamint mind'-nneniíl cliatariis niegbelpgedes 11 h i c-ölen. I 
■.•••gr b<j. tűlíib’j baJ.bi lélck/ésl nehézségek, sz.llk- | 
mellllséir, nyálkásság, szamárhuriit, eéire cslklan- | 
dás és kezdő tuberkolózis leggymeltuvoliiint- 1 
mik. a ni.r évek óin |<> Imbisiiiiuk elismert „Szent 
György téa“ egy cxiunng ura ;»0 kr. és a Im/zá tartózó 
„Szent György porok44 egy doboz ara át) kr. a liasz- I 
u.ilnii utasítással <*gy()tl.  l’ár napi használat után mór is | 
észlelhető ezen gyóevszer hatása. K’.-l mhginil kevesebb | 
nem küldetik szét. Po.staszelkilldt'Miel 20 krral több sza- | 
initt.itik Megrendelhető csakis a „Szent György**-  ( 
höz cziiuzett gyógyszertárban Bécs V 2

Wiiumergasse 33. i

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
| Biztos jövö_ | 
X Több mint 40 év ófa fennálló VCgyes-kü- X X reskedés evvel kapcsolalban egy jó forgalmú X X keiKlcrkereskcdés és pálinka-mérés és ház X X rögtön vagy május 1-én inugánclelbo való vissza- X X vonulás miatt készpénzfizetés melleit eladó. X X Bővebb felvilágosítást ad X
* HAAS IGNACZ úr
£ .3-3 Doroszló (Bácska.)

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

TELJES MENYASSZONYI KELENGYÉK, 
napernyők, esernyők, 

nyakkendők, kesztyűk,

„r u h a d í s z e kicc
legnagyobb választéka.

Sziv<*M  ine|£l»ÍKfÍMoknt pontonnn

ENGED J1ÓK.
főuleza.
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Oblát Károly könyvnyomdájából, Zomborban,

Margarctlicnstras.se

